扎根电力一线 守护万家灯火

南海供电局九江供电所关家华荣获2021年全国五一劳动奖章

永远跟党走



在日前举行的2021 年庆祝"五一"国际劳动 节暨"建功'十四五'、奋 进新征程"主题劳动和技 能竞赛动员大会上,南方 电网广东佛山南海供电 局"关家华劳模创新工作 室"负责人关家华获得全 国五一劳动奖章。

在九江供电所,党员 关家华是一个"风云人 物":关键时刻冲锋在抢 险第一线,以精湛技术守 护万家灯火;沉稳扎根在 创新工作室,以科技创新 护航行业员工安全作 业。除了致力于智慧电 网改革,他还积极践行 "传帮带"精神,培养了一 批批有技能、敢担当的优 秀员工,如今更是作为广 东电网第二期交流技术 技能人才到海南担负重 任,改善用户用电,支持 自由贸易港建设。



■关家华不仅守护万家灯火,还积极研究新技术。

发挥党员模范作用 多次奋战抢险一线

2017年8月23日,超级台 风"天鸽"袭击广东,造成南海大面 积停电。关家华接到上级指令,要 求快速恢复供电。这既考验统筹 人的协调和技术能力,更考验智慧

"狂风暴雨没停,电线全部压 在大树下面,快速复电面临危险。" 关家华当时马上启动应急预案,协

交流者

调消防、林业、村居等各方参与救 援。经过20小时的高难度作业, 到晚上11时,南海基本恢复供电。

还没来得及休息,凌晨时分, 关家华又接到第二道指令:马上前 往珠海支援。此时,珠海电网受影 响的110千伏及以上变电站共51 座,70多万用户遭遇停电。关家华 和同事赶往珠海斗门区富山工业

园抢修受损线路设备,连续作战三 天三夜,最终把所有受损线路修复。

作为一名党员,关家华时刻提 醒自己,要发挥党员先锋模范作 用。事实上,他也身体力行地做到 了这一点。"在困难面前,华哥总是 二话不说地冲在前面,不管多苦多 累,他都没有怨言,是我们学习的 榜样。"同事孔祥轩说。

开荒人

创新技术开疆拓土 培育人才不遗余力

关家华曾获得广东省五一 劳动奖章、广东省技术能手、南 海区大城工匠等荣誉。作为电 力专家,多次参加重大电力设施 抢修工作,参与"跨西江-海心 沙-海寿"的 10kV 线路改造工 程、110kV烟南变电站的新建 工程等大型项目。

如今,关家华把大部分时间 放在"关家华劳模创新工作室" 里,扎根广东金融高新区智能配 电网等新技术研究应用,开展大 型科技项目,其中"无人机配网 线路综合智能追踪导航关键技 术研究"科研成果被选为省电网 公司科技成果推广项目。

"爱折腾"的关家华经常去 一线调研,得知电力维修工平时 带电工作没有好用的平台,他马 上查阅资料研究出一个用玻璃 钢材料制成的人字梯,梯子的顶 部装有一个工具箱,隔层按工具 大小设计,使得工人既能解放双 手又便于取用工具,梯子的底部 设有轮子,顶部有一个把手,收 起来就能像行李箱一样拉着 走。从2017年起,关家华用了

2年时间研究,申请了10项国家 专利,获批5项。

目前,"关家华劳模创新工 作室"被评为"广东省劳模和工 匠人才创新工作室""佛山市劳 模和工匠人才创新工作室"以及 南方电网公司"二星级工作室", 共计输出创新项目56个,7项 QC成果获国优、"南粤之星"金 银奖,专利授权总数113项等成 果,其中个人专利共有13件。

关家华在提升自我技术的同 时,也很关心新人的培育。为了 给一线的班组人员创造良好的创 新土壤,关家华牵头在南海局成 立了"3+6"E创家联盟,在各个供 电所建立了E创家工作室,并为工 作室配备了职工可以开展创新活 动的3D打印机、手工具、电烙铁 等工器具,方便职工"有火花,马上 验证;有想法,马上实施"。

他从2011年开始为佛山 电网新员工做安全作业培训,累 计培训800多名新员工和 2400多名配电网工人。其中, 10余人成为省、市、区"技术状 元""技术能手"。



■关家华在检查机房。

文/珠江时报记者 郑慧苗 图/珠江时报记者 章佳琳

跨越琼海攻坚克难 推进抄表到户工作

2020年1月,关家华作为广 东电网第二期交流技术技能人才 来到了海南,开展电网业务工作交

"刚到就让我担任海南电网澄 迈供电局老城供电公司经理助理, 主要负责高低压客户用电及安全 方面的工作,接到这份工作还是有 一定的压力。"关家华介绍,他负责 的3000户融创小区"抄表到户" 试点工作是海南省重点工作,是支

持建设自由贸易港改善用户用电 的重要措施之一。

面对挑战,他向南海供电局营 销线的行家能手虚心请教,"煲了好 几晚的电话粥,和同事一起梳理出 南海供电局小区抄表到户的经验要 点。"与此同时,他也带领老城供电公 司营销工作人员以及施工队多次到 小区物业以及居民家里协调沟通, 说服物业和居民配合"小区抄表到 户"工作的开展,并攻克了许多技术 和管理难题。耗时近4个月,关家华 带领攻坚团队终于圆满完成澄迈局 首个小区"抄表到户"试点工作。

任务再次升级,关家华被上调 至澄迈供电局,负责在全局推广 "小区抄表到户"工作,工作量从 3000户激增至8万户。得益于从 无到有,攻克试点小区积累的宝贵 经验,关家华从容不迫地接受了新 的挑战,按照海南省政府的要求稳 步推进改造工作。

身披藏蓝色 奋斗致青春

"85后"警辅拍档庞海铃、徐国活青春路上践行为民使命



一身藏蓝,是青春 的底色;从警之路,是 无悔的选择。在佛山 市公安局南海分局丹 灶派出所,有这样一对 青年警辅拍档。他们 同为"85后",有着一 颗热爱公安工作的心。

他们,就是丹灶派 出所刑警中队民警庞 海铃,以及被评为2021 年南粤十佳辅警的徐 国活。从2014年搭档 至今,他们以青春的名 义,践行着为民的使 命,用奋斗的姿态,勾 勒出青春最美的模

今日正值五四青年 节,让我们一同走近这 对青年拍档,听他们讲 述青春路上铸平安的 故事。



■丹灶派出所"85后"警辅拍档庞海铃、徐国活。

通讯员供图

"拼劲十足"共破案

2012年,刚从广东警官学院 毕业的庞海铃加入南海警队,并在 结束近两年的新警锻炼后,于 2014年1月定岗到丹灶派出所联 安社区民警中队。在这里,他认识 了2012年4月从部队退伍后来 到联安中队工作的辅警徐国活。

性格上,庞海铃沉稳干练,徐 国活耿直细心,同为"85后"的他 们还有一个相同的特点:工作起 来特别拼。2019年6月17日, 徐国活在一次抓捕行动中,为了

保护现场群众,他奋不顾身扑向 试图驾驶摩托车逃窜的嫌疑人。 嫌疑人被控制住了,但摩托车却 重重地压在徐国活的腿上,事后 诊断为脚踝粉碎性骨折。庞海铃 说:"我们都叫他'拼命三郎',那 次受伤后还没痊愈,他就拄着拐 杖回来单位跟案子了。"

而在徐国活看来,庞海铃 "拼"起来跟自己也不相上下。有 次为了跟进一个案子,庞海铃一 周里通宵了三个晚上,为的是能

够尽快研判出线索,给抓捕组提 供指引。徐国活说:"后来案子是 破了,但他因为休息不够,心脏出 现了不适,住了几天院。"

徐国活熟悉辖区情况,在案 件侦办中负责到现场开展视频追 踪,确定嫌疑人的轨迹;警校毕业 的庞海铃则充分发挥自己的侦查 研判优势,给案件侦办提供技术 支撑。近年来两人共合力抓获各 类犯罪嫌疑人200多人,派出所 的同事称他俩为"最佳拍档"。

"默契十足"抓嫌犯

2016年,丹灶辖区内发生 了一起盗窃摩托车案件。接到 报案后,庞海铃和徐国活来到案 发地周边开展排查。当巡查至 东联村附近时,为了提高搜索速 度,两人决定分头行动。

庞海铃穿行于村道之间,看 似无聊闲逛,眼神却在时时观察 周边情况。当他进入一条巷子 时,一个男子引起了他的注意。 该男子跨坐在一辆摩托车上,正 跟人聊着天。眼尖的庞海铃迅 速发现,该摩托车车身上的那抹 橙色装饰,与之前事主报案时提 供的失窃车辆特征高度一致。

他故意放慢了脚步,心里思索 着如何快速通知队友,就在此时, 徐国活刚好路过巷子的另一头,两 人的眼神在那一刻汇集。庞海铃 不动声色使了个眼色,两人便默契 地装作若无其事,一前一后往男子 的方向靠近。"别动!"两人看准时 机同时朝嫌疑人扑过去,合力将其 制服,并扭送回丹灶派出所。

青春路上铸平安

拍档7年,这对"警辅"拍档 早已褪去最初的青涩,将自己的 青春与热血,挥洒在打击违法犯 罪的最前沿。

2021年1月6日凌晨,丹 灶沙边发生一起抢劫案。嫌疑 人从公交车站尾随事主至出租 屋后,持刀抢走一台手机及 1500元,并致事主肩部受伤后 逃离现场。庞海铃、徐国活与同 事们迅速展开侦查。根据嫌疑 人丢弃在现场的物品,徐国活一 路循线追踪,并与在警务信息后 台提供技术支撑的庞海铃相互 配合,2个小时后,嫌疑人的相关 信息浮出水面。

经过一番查找,徐国活从房 东处确认到嫌疑人租住的具体 房间。抓捕行动随即展开,庞海

铃手持破门工具,撞开大门。徐 国活则与其他同事冲进房内,迅 速将坐在床上的嫌疑人牢牢控 制。而此时,嫌疑人抢劫所持的 刀具就放在床头。

像这样的抓捕行动,这对搭 档已经记不清一起参与了多少 次。他们凭着心中对公安工作 的热爱,以青春擦亮警徽,用忠 诚守护平安。庞海铃笑称,他们 俩在一起过节的次数,要比跟家 人多得多,因为假期往往是各类 案件相对高发的时候。

今年,作为佛山唯一的代 表,徐国活获评"南粤十佳辅 警"。3月26日,他在省公安厅 参加完发布仪式后,当天下午就 返回派出所投入工作,并与庞海 铃一道,抓获了3名盗窃嫌疑人。

文/珠江时报记者 杨慧 通讯员 许嘉鎏

地址:佛山市南海大道北57号 邮编:528200 传真:83873205 新闻服务电话:81212532 发行服务电话:83872000 广告热线:81212629 互动网站:www.nanhaitoday.com 互动微博:t.sina.com.cn/zjsb 互动微信:珠江时报(微信号 prtimes) 广告许可证号:440600100003 佛山珠江传媒印务与发行有限公司印 地址:佛山市禅城区港口路 17号